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                                                          Η ζωή στην έρημο 

 

Οι ερημικές περιοχές καταλαμβάνουν το ένα τρίτο της 

επιφάνειας της Γης και βρίσκονται σε όλες τις ηπείρους. 

Η μεγαλύτερη έρημος του κόσμου είναι η Σαχάρα στην 

Αφρική, ενώ αρκετά μεγάλη είναι και η έρημος Γκόμπι 

στην Ασία.  Οι έρημοι είναι εκτάσεις γης αμμώδεις ή 

βραχώδεις. Το ανάγλυφό τους μπορεί να περιλαμβάνει οροσειρές, οροπέδια, κορυ-

φές ηφαιστείων, πεδιάδες ή και αποξηραμένες λίμνες. Είναι περιοχές που δέχονται 

πολύ λίγες βροχοπτώσεις, οι οποίες καθορίζουν τη χλωρίδα και την πανίδα. Έχουν 

επομένως αραιή ή και καθόλου βλάστηση. Στις ερήμους μπορούμε να συναντήσουμε 

λίγες περιοχές, όπου υπάρχει νερό και βλάστηση και λέγονται οάσεις. 

Χαρακτηριστικό φυτό της όασης στην έρημο Σαχάρα είναι η 
χουρμαδιά, η οποία για να εξασφαλίσει την απαραίτητη υ-
γρασία αναπτύσσει βαθιές ρίζες που φτάνουν και τα 30 μέ-
τρα βάθους. Οι κάτοικοι της ερήμου παίρνουν από τη χουρ-
μαδιά τους καρπούς και τα φύλλα της. Τα γέρικα δέντρα, ό-
ταν τα κόβουν, τα αξιοποιούν για την κατασκευή των σπιτιών 
τους. 

 

Τα ζώα της ερήμου είναι πολύ λίγα και έχουν μέτριες απαιτήσεις σε νερό. Συναντάμε 
έντομα και ερπετά, που κρύβονται στην άμμο και βγαίνουν τη νύχτα για να αναζητή-
σουν τροφή.  Στις ερήμους επικρατούν ακραίες συνθήκες διαβίωσης. Η διαφορά της 
θερμοκρασίας ανάμεσα στην ημέρα και τη νύχτα είναι πάρα πολύ μεγάλη. Στη Σαχά-
ρα η θερμοκρασία την ημέρα ανέρχεται στους 70ο  Κελσίου, ενώ τη νύχτα πέφτει 
πολλές φορές στους 0ο Κελσίου.  

Οι φυλές που ζουν στις ερήμους συγκεντρώνονται στις οάσεις και ασχολούνται κυρί-
ως με τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Οι κτηνοτρόφοι είναι νομάδες, εκτρέφουν 
καμήλες και αιγοπρόβατα. Από τα ζώα αυτά παίρνουν το γάλα, το κρέας, το δέρμα 
και το μαλλί. Φορούν φαρδιά ανοιχτόχρωμα ενδύματα, για να προστατεύονται από 
τη ζέστη. Οι γεωργοί καλλιεργούν σιτηρά και διάφορα 
λαχανικά. 

Όαση: περιοχή της ερήμου με νερό και βλάστηση   

Νομάδες: κτηνοτρόφοι περιπλανώμενοι  

σε βοσκοτόπια 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΣΤ΄ 
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Aν θέλεις, διάβασε κι αυτό... 
Ο τρόπος ζωής στην έρημο αλλάζει 
Με τις πρώτες δοκιμαστικές γεωτρήσεις το 1954 εντοπίστηκαν κοιτάσματα πετρελαί-
ου και φυσικού αερίου στην περιοχή της Σαχάρας (κυρίως στη Λιβύη και στην Αλγε-
ρία). Αρκετοί κάτοικοι της ερήμου άφησαν τον παραδοσιακό τρόπο ζωής και έγιναν 
εργάτες στις πετρελαιοπηγές με υψηλό μισθό. Από τα παραδοσιακά προϊόντα της 
ερήμου (δέρματα και μαλλί ζώων, φρούτα, αλάτι) μόνον οι χουρμάδες διατηρούν την 
εμπορική σημασία τους. Ένας κλάδος που αναπτύσσεται είναι ο τουρισμός, αν και το 
υψηλό κόστος μετακίνησης και διαμονής δημιουργεί μεγάλα εμπόδια. Στη σύγχρονη 
εποχή τα καραβάνια με τις καμήλες έχουν καταργηθεί και οι διαδρομές που ακολου-
θούσαν αντικαθιστώνται από σύγχρονους δρόμους, στους οποίους κυκλοφορούν  
αυτοκίνητα. 

Πηγή:   https://daskalemata.weebly.com 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ  

Φανταστείτε ότι είστε  ένας Βεδουίνος που  αφηγείται πώς ήταν παλιότερα και πώς 

είναι τώρα η ζωή του. Μπορείτε να ξεκίνησε έτσι: 

«  Ο παραδοσιακός τρόπος ζωής της χώρας μας έχει αλλάξει… 

 

 

 


